

就不違法」的怪現象？

三、且依據道路交通管理處罰條例第六十一條第二項前段規定，汽車駕駛人，駕駛汽車違反道路交通安全規則，因而肇事致人受傷者，吊扣其駕駛執照三個

月至六個月，又依據第六十一條第一項第四款規定，違反道路交安全規則，因而肇事致人死亡者，吊銷其駕駛執照。以本席所處理過的陳情案來說，有的一般駕駛人不知道吊扣或吊銷駕照指的是所有驾照都會同時被吊銷，所以在汽車驾照被吊扣後改以機車代步，遇上了警察臨檢才知自己已經是無照駕駛；而對於台北市公車處的公車司機來說，一旦公車司機違反了道路交通管理處罰條例第六十一條第一項第四款的規定，被吊銷駕駛執照一年，並於期間不得考領駕駛執照，依照公車處之規定就必須予以解雇，若公車司機年齡超過四十歲，便同時失去參加公車處甄選司機之資格，即使駕照吊銷一年後恢復考照權利，當事人很可能也失去了往後繼續從事同樣工作的機會。

四、因此本席認為，既然道路交通安全規則條文中明確規定了駕駛速限，執法人員就應確實取締，或者加以檢討目前台北市道路速限是否有修改的必要，否則交通局就應在台北市各道路樹立明確的速限標誌讓民衆遵守，而不是任由民衆遊走在執法的灰色地帶，一旦發生事故又要民衆自行承擔違法的後果，否則市府執法如何能讓人民信服？

五、台北市交通事故發生頻繁，市府更應該透過各種管

答覆單位：台北市政府（交通局）

道加強民衆在交通法規常識的宣導，建立民衆的法治觀念，讓民衆知法而後守法，而不是總在誤觸法律後才知法。

答：一、有關市區道路行車速限是否應放寬乙節，交通部運研所曾於八十七年二月十八日檢討道路交通安全規則之會議中有所討論，由於目前尚缺乏(一)現點速率調查(二)本土相關資料(三)安全視距、煞車距離資料(四)用路人在不同速限下影響駕駛行為調查(五)全國道路特性不同等相關資料，認為應以安全考量為優先，暫不宜貿然提高。

二、目前本市部分道路已依實際道路條件及交通特性提高速限，並設置速限標誌，餘未設標誌者即應依道路交通安全規則第九十三條規定行駛。而針對駕駛人違規超速行為之取締，本市警察局交通大隊除於本市設置卅七處測速照相設備外，並以移動式照相設施加強執法，另本年度將於本市重要道路及易肇事路口再增設五十處測速照相設備，期透過交通執法手段提升行車安全。

二十七

質詢日期：87年4月4日

質詢議員：林晉章

題目：陳市長於八十七年三月十三日至二十一日之訪美行程

究竟是「政黨外交」還是「城市外交」？

說明：一、目前有民衆向本席表示，在陳市長出國訪問的新聞報導中，曾看到在陳市長出席的場合中，背後插置

的是一面民進黨黨旗，本席不禁懷疑，陳市長出國訪問，如同三月二十五日聯合報十三版的插畫所問，是去「政黨外交」還是「城市外交」？

二、本席認為，陳市長每次以台北市長的身份，並以城市外交之名出國訪問，自然也應注意遵守分際，除

了過程中應處處為增加台北市及台北市民的實益而努力之外，在身分上也應以台北市的代表自居，而非代表個人所屬之政黨，如民衆所見，陳市長在國外出席的場合中背後竟插置著民進黨黨旗一事，本

席認為，此舉極不恰當，令觀者一時不知陳市長此行出訪代表的是台北市民或民進黨？

三、本席認為，陳市長就任三年多以來前後數次出國訪問，花費市庫經費不知凡幾，若能真正增進台北市民的福祉，提升台北市的國際形象，相信市民同胞也不會過分反對，但是若不能排除個人政黨色彩，便無法能真正代表不分黨派的廣大市民同胞。

答覆單位：台北市政府（秘書處）

答：一、此次陳市長率團訪美是應美國華盛頓特區貝利市長及美國多個智庫、國際事務團體等方面之邀約前往，期間亦曾出席僑界多次歡迎餐會。後者係僑界各社團自發性之安排，會場佈置亦由渠等統籌，非代表團所能掌握，亦不便置喙，以示尊重。

二、陳市長於歷次出國訪問均係以台北市長之身分前往，其間

無時不以提昇台北市之國際能見度、增廣我國際參與為要務，並利用各種場合向國際人士報告台北市政推展情形，亦由觀摩學習中深入了解台北市政可能之改進空間及作為

。在我國家處境特殊、艱難之際，台北市之行政首長走出去，等於是台北走了出去，市民走了出去，國家走了出去，其對本市之發展，以及在探尋我國家更開闊之國際空間及國家利益上，均有裨益。類此之「城市外交」工作本府仍將繼續推動辦理。

二十八

質詢日期：87年4月4日

質詢議員：費鴻泰
質詢對象：台北市陳水扁市長、建設局林逢慶局長

題目：整頓四獸山，為市府當務之急！儘速設置「四獸山管

理所」，以作為統一規劃專責單位。

說明：一、台北市的山坡地長久以來即遭到有心人士的濫墾、濫挖、已使茂盛的森林滿目瘡痍、醜陋不堪，呈現一片光禿的景象。本席近日就接獲市民反映信義區四獸山上，因私人大肆砍伐樹木，並開闢菜園、及在森林保護區內蓋違章建築等，以致山坡地遭受嚴重破壞，水土流失的問題日益嚴重。現今即將邁入夏季梅雨季節，一旦山洪爆發，山坡下所有住戶及瑞公國中的學童都將遭受淹水之苦，本席實在憂心溫妮颱風造成的災難將重現。這種人為破壞大自然環境的行為，假以時日，可能造成無法彌補的災害。

二、其次，四獸山為市民爬山休息的重要觀光勝地，每逢週休二日之時，人潮往往高達上萬人次。但許多造訪的民衆多次向本席表示：四獸山不但缺少廁所